

向“新”而进!开发区首季“开门红”

——一季度经济观察系列报道之二

向“新”而进、稳健前行!踏着春天的脚步,备受关注的西宁经济技术开发区(以下简称“开发区”)经济首季报新鲜出炉:

规上工业增加值同比增长12.2%,占全市规上工业增加值的69.7%,对全市的贡献率为93.4%,拉动全市规上工业增加值增速9.4个百分点。

完成固定资产投资增长10.6%,占全市比重40.7%,完成工业投资增长18.0%,占全市比重71.0%,完成一般性工业投资增长22.7%,占全市比重98.1%。

这份来之不易的成绩单,镌刻开发区上下担当作为、敢作敢为的拼搏付出,也见证着开发区把高原资源能源优势转化为发展的竞争优势、产业优势,不断增强主导产业竞争力,加快发展新质生产力,稳与进的发展气象。

抢时间、抓进度、拼发展、赢先机,从首月到首季,开发区作为我市乃至全省工业经济的主战场、主阵地、主引擎,坚持以打造生态文明高地、建设产业“四地”为引领,聚焦“一个创新基地、三个中心城市”建设,深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求,向“新”发力,加强经济运行监测调度,加大企业服务保障力度,加快推进重点项目建设进度,持续用力做好稳预期、稳增长、稳就业工作,市场投资活跃,企业信心不断增强,经济高质量发展取得新成效,工业经济保持回升向好、稳定增长态势,经济发展实现“开门红”。

投资抢眼

推动新质生产力加速起势 开辟“芯”“视”界,起笔新未来,4

月18日,总投资285亿元的西宁新型显示产业园项目在开发区东川工业园区开工建设,成功填补了我省在新型显示领域产业空白,标志着我省在完善电子信息产业链条、前瞻布局未来产业、加快发展新质生产力上迈出了坚实一步。

在新技术、新产业、新型工业化方面“布阵”,推动新质生产力加速起势。

今年以来,开发区紧紧围绕省市间投资促进提升行动和“六抓一控”工作安排部署,深入梳理年度投资支撑项目,组织召开开发区新能源产业千亿投资计划推介会,成立5个招商专班赴长三角、珠三角等地区开展“叩门招商”,先后对接洽谈重大项目119项,总投资约3000亿元。一季度,已引进落地新型显示产业园、年产10吉瓦时高效新型储能、退役光伏组件回收利用及晶硅专用包材生产、框架式重力储能、金属铬生产等重大项目8项,总投资344亿元,完成实际省外到位资金19.4亿元。

积极与国内算力领军企业沟通对接,主动上门宣传推介、招商引资取得明显成效。目前,开发区已围绕培育发展绿色算力产业谋划重点项目10个,总投资约150亿元。青海绿电智算产业园区、青海三江源国家绿色智算算力调度平台两个重大项目签约落户,总投资达27.7亿元。

“我们坚持‘项目为王’理念,强化重点项目、重点企业服务保障力度,重点项目开工38项,开工率为92.7%。”开发区管委会相关负责人表示。

奋进实干

“新两样”产品出口增速迅猛

前不久,伴随着一声汽笛长鸣,一列搭载“西宁造”锂电池产品等的中欧班列,由西宁始发驶向国外。

向着“制造出海”迈进,今年以来,开发区依托跨境电商平台,大力拓展外贸新业务,开展外贸企业“一点接入、一站式”综合服务,外贸进出口保持平稳增长。一季度,光伏、锂电“新两样”产品出口分别增长94.1%、58.7%,园区重点企业工业产品向欧洲、美国、日本出口分别增长1.1倍、47%、69%,对“一带一路”沿线国家出口增长21.6%。培育青海亚陆、中复神鹰、青海弗迪等重点企业新增出口额超亿元,光伏制造、新材料、青藏高原有机农畜产品等远销挪威、匈牙利、意大利、瑞士等国家和地区。

一如既往拿出挑大梁、扛重担的魄力与勇气,眼下,西宁正处在历史上最好的发展时期,开发区持续优化重商、亲商、安商、富商的营商环境,提供政策直享、要素保障、项目投资、企业培育的便利化服务让企业放心投资、安心发展。

针对重点企业多、就业岗位多等特点,开发区健全园区企业与省内高校、职业院校合作机制,联合市人社局,深入园区开展“点单式”精准宣讲,及时掌握各园区重点企业用工需求,帮助企业招工、稳工、留工。一季度,已组织园区重点企业开展各类招聘会22场次,提供岗位1097个,新增工业性就业岗位5500余个。

坚定信心、接续奋斗,努力把“开门红”变为“全年红”,开发区前景可期…… (记者 樊娅楠)

大通县北川工业园区首届职工篮球赛闭幕

本报讯(记者 张艳艳)为大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,丰富职工精神文化生活,提高劳动者身体素质和健康水平,进一步激发广大职工工作热情和创新活力,4月23日下午,大通县北川工业园区以“激发新活力 奋进新征程”为主题的首届职工篮球比赛圆满闭幕。本次篮球赛为期4天,来自北川工业园区的中铝青海分公司、青海宜化、桥头铝业、青海海鼎、北川欧耐特、青海明飞等企业在内的10支队伍,100多名运动员参赛。

精准投篮、拉杆上篮、防守抢断……四天的角逐,场上的每一名队员都发挥出了出色的水平,他们凭借着团队合作和个人技术,不断掀起进攻高潮。观众们的欢呼声此起彼伏,为队员们加油鼓劲。每一次精彩的传球、每一次抢断、每一个进球都让观众热血沸腾。最终源缘队(青海辉源绿铝新材料有限公司)以55:50的比分赢得了本场比赛冠军。

“作为一名企业员工,同时也作为一名篮球业余爱好者,这次园区为我们搭建这个平台,使我们在以后的工作中,更加团结,更加有干劲。”参赛球员白占辉说。本次“企BA”篮球比赛充分展示了干部职工勇争一流、团结奋斗的精神风貌,赛出了风格、赛出了水平,为今后的学习和工作注入了新的活力。企业员工从工作岗位转到篮球赛场,比耐力、拼体能、斗战术,开启精彩绝伦的对抗赛,让企业氛围“活起来”、文体阵地“动起来”、一线员工“乐起来”,展现出了企业员工的别样风采。大通县北川工业园区党工委委员、管委会副主任岳翔说:“此次职工篮球赛,既实现了参赛队员强健体魄、互相交流、增进友谊等目的,又起到了企业激发活力、凝聚力量、宣传推广等作用。北川工业园区及入驻的所有企业,将以第一届职工篮球赛为起点,始终保持踔厉奋发、昂扬向上的精神状态,以更加饱满的工作热情,积极投身园区科技创新、经济发展、规划建设、安全环保等各个领域,推动园区经济实现更高水平、更高质量、更高效益,努力在现代化新青海建设上走在前作表率,体现大通担当,展现大通作为。”

我们身边的知识产权



本期法官

尹菲菲 西宁市中级人民法院知识产权审判庭副庭长。

在第24个世界知识产权日来临之际,全国知识产权宣传周如期而至。今年宣传周的主题是“知识产权转化运用促进高质量发展”。在新时代,知识产权在发展新质生产力、增强品牌竞争力、提升文化软实力、激活区域新动力、增添经济新活力等方面发挥着重要作用。全社会尊重和保护知识产权的意识不断增强,“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的知识产权文化氛围愈发浓厚。

那么,什么是知识产权?《中华人民共和国民法典》第一百二十三条第一款规定:“民事主体依法享有知识产权。”根据该条规定,知识产权是指公民、法人或者其他组织在科学技术方面或文化艺术方面对创造性的劳动所完成的智力成果依法享有的专有权利。知识产权的客体包括:作品;发明、实用新型、外观设计;商标;地理标志;商业秘密;集成电路布图设计;植物新品种及法律规定的其他客体。知识产权包括商标权、专利权、著作权等。下面,让我们通过案例来了解身边的知识产权。

一、假冒小商品,侵权大责任——商标权。某超市出售某知名厂家的品牌商品,但经鉴定该商品并非该厂家或厂家授权的主体生产,经权利人提起诉讼,法院判决该超市承担侵权赔偿责任。该案中,某超市侵犯的是厂家的商

标权。商标法规定:经商标局核准注册的商标为注册商标,包括商品商标、服务商标和集体商标、证明商标;商标注册人享有商标专用权,受法律保护。下列行为均属于侵犯注册商标专用权的行为:(一)未经商标注册人的许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标;(二)未经商标注册人的许可,在同一种商品上使用与其注册商标近似的商标,或者在类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标,容易导致混淆的;(三)销售侵犯注册商标专用权的商品;(四)伪造、擅自制造他人注册商标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标标识;(五)未经商标注册人同意,更换其注册商标并将该更换商标的商品投入市场;(六)故意为侵犯他人商标专用权行为提供便利条件,帮助他人实施侵犯商标专用权行为;(七)给他人的注册商标专用权造成其他损害。

二、仿造路灯引发的赔偿责任——专利权。某公司承包了某路段的亮化工程,委托制造并安装了一款路灯,后被某路灯外观设计专利权人告上法庭。经比对,法院认定该公司安装的路灯设计与授权外观设计近似,并判决该公司承担侵权赔偿责任。该案中,某公司侵犯的是专利权人的外观设计专利权。依据专利法规定,发明创造包括发明、实用新型和外观设计。发明和实用新型专利权被授予后,除法律另有规定的以外,任何单位或者个人未经专利权人许可,都不得实施其专利,即不得为生产经营目的制造、使用、许诺销售、销售、进口其专利产品,或者使用其专利方法以及使用、许诺销售、销售、进口依照该专利方法直接获得的产品外观设计专利权被授予后,任何单位或者个人未经专利权人许可,都不得实施其专利,即不得为生产经营目的制造、许诺销售、销售、进口其外观设计专利产品。

三、谨防视频作品中的侵权风险——著作权。某公司在其抖音账号发布了两段视频,其中一段使用了某歌曲的伴

奏,由该公司职工翻唱并表演手势舞;另一段使用了该歌曲的原声音乐,由该公司员工表演手势舞。后被作品著作权人起诉,某公司向权利人赔偿了经济损失。该案中,某公司未经权利人许可、未支付费用,将作品用于企业抖音视频中,起到宣传品牌及提升企业形象等作用,存在给企业带来经济利益的可能性,侵犯的是权利人的著作权。依据著作权法规定,下列行为构成侵犯著作权:(一)未经著作权人许可,发表其作品的;(二)未经合作作者许可,与他人合作创作的作品当作自己单独创作的作品发表的;(三)没有参加创作,为谋取个人名利,在他人作品上署名的;(四)歪曲、篡改他人作品的;(五)剽窃他人作品的;(六)未经著作权人许可,以展览、摄制视听作品的方法使用作品,或者以改编、翻译、注释等方式使用作品的,本法另有规定的除外;(七)使用他人作品,应当支付报酬而未支付的;(八)未经视听作品、计算机软件、录音录像制品的著作权人、表演者或者录音录像制作者许可,出租其作品或者录音录像制品的原件或者复制件的,本法另有规定的除外;(九)未经出版者许可,使用其出版的图书、期刊的版式设计;(十)未经表演者许可,从现场直播或者公开传送其现场表演,或者录制其表演的;(十一)其他侵犯著作权以及与著作权有关的权利的行为。

除以上介绍以外,知识产权还包括其他很多丰富的内容。保护知识产权就是保护创新,我们要了解知识产权,尊重知识产权,保护知识产权,为知识产权转化运用、促进高质量发展营造良好氛围。(文字整理 记者 顺凯)



西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

4月24日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求991件次,网民留言88件(西宁12345微信公众号77件、青海12345政务服务网5件、市长信箱3件、人民网3件),直接办理514件,转交责任单位办理477件,回访量165件。

热点问题:

- 1.物业服务72件,无集中反映地址,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
- 2.噪音问题39件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
- 3.消费维权32件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办

政务服务便民热线

12345

扫码关注

西宁市安全隐患举报受理情况日报

4月24日,西宁市共收到安全隐患举报59件,其中12345政务服务便民热线接收举报43件,西宁市应急管理局接收举报5件,西宁市消防救援支队接收举报11件。举报件主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设、特种设备等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报: 举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报: 服务热线举报投诉电话: 0971-12345 安全生举报投诉电话: 0971-8230155 消防安全举报投诉电话: 0971-6333599

